

La columna facciosa gallega sufrió el domingo una tremenda derrota en Asturias

En el frente de Alava, fué aniquilada una compañía rebelde

Prosigue en los frentes de Aragón y sur el avance de nuestras tropas. En el frente centro los rebeldes han sido rechazados por los milicianos. -Otras noticias

Parte de guerra del domingo

EL DE LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Madrid. — El parte de guerra facilitado a las nueve de la mañana, en el ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE NORTE Y NOROESTE

La artillería republicana instalada en las lomas de Sierra Sollera ha batido los contingentes facciosos que hostilizaban a nuestras fuerzas.

Esta posición es de capital importancia para el futuro de las operaciones en esta región.

FRENTE DE ARAGON

En el flanco derecho del sector de Bujalaroz, las tropas leales han avanzado en una profundidad de siete kilómetros y los facciosos continúan replegándose.

En el sector de Barbastro se ha avanzado en toda la línea, y la aviación ha protegido la marcha de nuestras tropas.

Las fuerzas de la República han conquistado en esta acción cuatro cañones, varias ametralladoras y treinta y tantos fusiles.

Las deserciones en todos estos frentes continúan sucediéndose sin interrupción, y la mayor parte de los soldados solicitan incorporarse a nuestras fuerzas para combatir.

FRENTE DEL SUR

En este frente no hay que señalar nada de importancia durante las últimas horas.

Algunas incursiones de la Caballería en el sector de Villanueva del Duque y Pozoblanco, han sido duramente castigadas por el fuego de nuestras ametralladoras y cañones.

FRENTE DEL CENTRO

En los sectores de la Sierra se percibió algún cañoneo de nuestras baterías sobre las posiciones enemigas. Las tropas leales que operan sobre Torrijos ocupan posiciones ventajosas.

En el resto de este sector, sin novedad, obteniéndose con toda precisión los objetivos señalados por el mando. Desde primeras horas de la mañana nuestra aviación bombardeó Torrijos, Maqueda y Tolva, con gran eficacia.

En los demás frentes, sin novedad.

EL DE LAS TRES DE LA TARDE

Madrid. — El parte de guerra facilitado a las tres de la tarde por el ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE NORTE Y NOROESTE

La aviación republicana ha atacado los contingentes facciosos que operan en Guipúzcoa.

Cuatro aparatos leales han operado durante toda la mañana sobre Oviedo, con buenos resultados. De la capital han salido varios soldados de retiro, presentándose ante nuestras fuerzas.

FRENTE DE ARAGON

En el sector de Siétamo, nuestra artillería siguió castigando duramen-

te las posiciones enemigas, y la infantería ha arrollado a las avanzadas facciosas, capturando varios prisioneros y material de guerra.

La situación de nuestras fuerzas en este sector es inmejorable.

En el sector de Tarazona se han presentado esta madrugada varios soldados de Caballería, desertores, procedentes de Zaragoza.

FRENTE DEL SUR

El avance enemigo iniciado por los rebeldes hasta Azuaga, ha quedado

contenido en las proximidades de la misma por nuestras tropas.

La aviación rebelde ha operado intensamente sobre nuestras posiciones aunque los daños causados han sido muy pequeños.

En el sector de Guadix, las tropas leales han ocupado nuevas posiciones que hacen más sólida su situación.

FRENTE DEL CENTRO

En el sector de la Sierra, ligero cañoneo. Un trimotor faccioso que bombardeaba nuestras posiciones, ha sido torcido por la artillería antiaérea local. En el sector del Tajo el enemigo presionó fuertemente desde Torrijos e intentó hacer retroceder a las fuerzas leales que protegen las comunicaciones de Toledo con el norte y sur.

Las tropas de la República se batieron heroicamente resistiendo el deseado ataque de los soldados facciosos.

TEATRO ESCOLAR "FABULA"

Estudiantes de "FUE" dirigidos por el joven escritor Germán Blumberg, van ensayando la tragedia "Fuenteovejuna", para el acto de la memoria del genio asesinado Federico García Lorca, el feliz poeta que dirige la célebre "Barraza".

"Fábula" también lleva "Fuenteovejuna" al pueblo. En la obra nos dejó Lope de Vega clara emoción del sentido revolucionario defensor de la justicia popular, verdades del orden, contrarias al libertinaje autoritario y poderoso del tirano.

Esas emociones artísticas, imperecederas, afirman el alma, despejan la anhelante inteligencia de todos. Es razonable que de tal conjunción saiga alegría y bienestar íntimo.

"Fábula" se propone fundar estos rasgos de honda calidad en el pueblo haciéndole olvidar obras de mal gusto y malos gustos literarios.

En todos los aspectos la nueva España de la revolución libertadora del Gobierno leal fundará, en todas las actividades un pueblo culto y sensato, creador de realidades ejemplares para el mundo.

En tanto, en los días prestos de guerra contra la barbarie fascista "Fábula" unida en retaguardia del arte clásico lo mismo que actuará con

PARTIDO COMUNISTA

Se hace saber a todos los camaradas y simpatizantes del Partido Comunista de Santander y provincia, el traslado del domicilio social al nuevo local de la calle Velasco, número 17, primero izquierda.

INTENDENCIA MILITAR

Se saca a concurso el suministro de carne y elaboración de pan para los diversos destacamentos del ejército y milicias de esta provincia, en las condiciones que se detallan en el anuncio puesto en las oficinas de esta Intendencia Militar (Paseo de Pereda, 36, segundo).

La admisión de ofertas quedará cerrada el día 29 del corriente, a las doce horas.

Santander, 25 septiembre 1936. — El Intendente Militar, JOSE MOTA.

Dos aviones rebeldes han bombardeado Toledo siendo puestos en fuga por la artillería antiaérea que defiende la ciudad.

En los demás frentes, sin novedad.

EL DE LAS DIEZ DE LA NOCHE

Madrid. — El parte de guerra facilitado a las diez de la noche en el ministerio de la Guerra, dice:

FRENTE NORTE Y NOROESTE

En el extremo occidental de Asturias se ha librado durante la tarde una gran batalla entre una fuerte columna leal y otra facciosa procedente de Galicia.

Nuestras tropas, que han llevado en todo momento la iniciativa del combate,

(Fase a segunda página)

ABASTECIMIENTO LOCAL

IMPORTANTE PARA EL VECINDARIO

Hey, de dos a diez y mañana, de nueve a una y de tres a siete, se procederá en las oficinas de Distrito, en los lugares que a continuación se detallan, al reparto de los vales para el suministro de pan durante el próximo mes de octubre:

OFICINAS DE DISTRITO

- Distrito 1.º Agencia Aracil, calle de Burgos.
- Distrito 2.º Agencia Austin, Muelle, 35.
- Distrito 3.º Casa "El Siboney", Castelar, 11, bajo.
- Distrito 4.º Calle de Santa Clara, 10, bajo.
- Distrito 5.º Paseo Pereda, (Oficinas Patronato Turismo).
- Distrito 6.º Calle de Madrid, 2, bajo.
- Distrito 7.º Alonso Guillón (Matadero).
- Distrito 8.º Primera sección,

que abarca los pueblos de Peñacastillo, La Reyería y Nueva Montaña, situada en el cuartel de Milicianos de Peñacastillo (Barrio La Peña). Segunda sección, instalada en los locales del Frente Popular de La Albericia y que distribuye a los pueblos de Cuelo, Monte, La Altavicia y San Román.

Se advierte al público que no es necesario la formación de largas colas ni aglomeraciones a las puertas de las oficinas de Distrito, pues en esta ocasión se hará el reparto con mucha más rapidez que la vez anterior, por haber sido ya rectificadas y confrontadas todas las cartillas, quedando garantizado por tanto el reparto total de las mismas en las horas señaladas.

DESTELLLOS

En España ha existido siempre un amplio sector que pudiéramos denominar, valiéndonos de una expresión un tanto arbitraria, extrac ciudadana, porque para él todos los problemas que entraña ese profundo sentido de la ciudadanía se ha constraído a defender la comodidad de su vida. El ejercicio de sus derechos civiles se sentía por ellos el menos entusiasmo; ha acudido a los comicios electorales para eludir, desde que se estableció la obligatoriedad del sufragio, las responsabilidades de su incomparecencia, pero sin poner la menor fe posible en lo que iba a votar; ha prestado su ciego, irreflexivo y frío acatamiento a todos los Gobiernos de todas las situaciones políticas con igual complaciente indiferencia; y ha llegado, al fin, a enfrentarse con la guerra civil, sin perder su sólida quietud espiritual. Ese sector extrac ciudadano, ha tenido siempre una leve tendencia reaccionaria, sin ningún contenido ideológico, desde luego, porque las ideologías, sean de la clase que sean, no se hicieron para él, sino simplemente fundada en un mal entendido instinto de conservación, que le hizo suponer peligrosas a las izquierdas para la monorrítmica paz de su casa, y creer que en los enemigos de las libertades públicas podía hallar mayor defensa y seguridad quien jamás tuvo de ellas apetencias. De ahí que al estallar la sublevación militar, su simpatía se inclinase por los facciosos que iban a extirpar de raíz los rojos emblemas del proletariado y a hundir en eterna prisión a los señadores con dogmas democráticos, para ascantar sobre las bases sólidas y sin oposición posible de la fuerza, el sentido de orden social, tal y como ese sector extático lo comprende y estima.

Pero el voluminoso núcleo de la extrac ciudadanía, tiene que haber sufrido a estas horas un desencanto tan cruel como la guerra misma, viendo que ese orden no es el orden que imaginaba; es decir, el orden de la quietud inalterable, del sosiego incommovible, del letargo en que ha vivido durante tanto tiempo, producido por las inocencias de los viejos principios del despotismo con etiqueta de autoridad. No pudo suponer nunca que el orden pudiera establecerse entre un lago de lágrimas y un lago empalmeado de sangre, ni trayendo la barbarie a degollar ciudadanos inofensivos, ni volando aviones criminales sobre poblaciones indefensas para asesinar a las gentes pacíficas, ni produciendo por doquier el te-

rror y sembrando la ruina nacional y con ella la de todos los españoles, empezando por los que vieron en la alborada de la facción no sabemos qué seres redentores. La guerra ha cerrado para siempre muchos ojos de mártires, pero va abriendo también otros nuevos que siempre estuvieron cerrados, en la noche sin luz de profundas cataratas de egoísmo. Y estos ojos, que aún no ven bien, empiezan a mirar y perciben fulgores, que no es poco progreso. Vislumbran un pueblo enardecido ante la más imponente agresión, que alcanza a todos los hogares, que lucha por el decoro de su dignidad civil, ultrajada por los sicarios oficiales del orden de estilo medieval, que ofrece el tesoro de su juventud y pone la bandera de su bizarría en las más altas cimas del heroísmo humano. Sabe que el magnífico ejemplo de bravura en las líneas de fuego, tiene en la retaguardia cálidos perfumes de misericordiosa humanidad, que neutralizan los afanes del odio sanginario y maldito. Sabe que la infranqueable frontera moral de los beligerantes es una atalaya de panoramas contrapuestos; que brindan de un lado ideas claras y esperanzadoras de respeto, de consideración, de conductas nobles, de propósitos de honrada rectitud, de indulgencia y de piedad, y de otro, montones de cadáveres, racimos de seres que sucumbieron ante la ferocidad facciosa por el delito de tener bien el alma de ideales liberales, guardadas con devoción firmísima, pero sin haber tenido tiempo para llegar a pelear por ellas, sin disponer de armas para defenderlas, solo por sentirlas y encerrarlas en su pensamiento generoso.

Todo esto ha llegado a la conciencia de ese sector de la extrac ciudadanía y le ha hecho temblar de espanto y de indignación, aproximándole un poco más a España, haciéndole percibir en su propio corazón los latidos del corazón del pueblo, enseñándole a comprender lo que nunca había comprendido. Después de esta conquista, la suerte de la campaña podrá ser más o menos diversa en determinadas circunstancias, porque no siempre favorece la fortuna al se dispone de las mismas probabilidades para conseguir la victoria en todos los combates. Pero pese a los vaivenes de la lucha y a cualquier vicisitudes salgan de ella, podremos poner al final de las jornadas la frase intangible: "Seguimos avanzando".

En el frente de Aragón los rebeldes han sido derrotados sufriendo numerosas bajas

(Vienen de la primera página).
 bate, han derrotado totalmente a los rebeldes, rompiendo el cerco de los facciosos en Calatruana, Candamo y Villa.
 Muchos soldados han desertado de las filas rebeldes y se han incorporado a nuestras fuerzas con el mayor entusiasmo.

FRENTE DE ARAGON

Las fuerzas republicanas consolidan sus posiciones de estos días, haciendo alguna operación de desulbera y limpieza de enemigo.
 Las deserciones de las filas facciosas en este frente, se suceden.

FRENTE DEL SUR

El ataque iniciado contra nuestras posiciones de la parte noroeste de Córdoba ha cesado en intensidad, y las fuerzas leales han podido consolidarlas, después de una resistencia heroica de cuatro días.

El enemigo ha sufrido en sus acciones de las cuarenta y ocho últimas horas muchas bajas y nuestras tropas se han batido con gran espíritu, constituyendo en este sector una línea de resistencia infranqueable. Procedentes de Cáceres y Badajoz se han presentado en nuestras filas treinta y cinco paisanos armados, que huyen del terror fascista.

FRENTE DEL CENTRO

Durante toda la tarde el enemigo ha atacado con gran violencia nuestras posiciones del sector de Toledo, y las tropas leales han hecho algunas operaciones de flanco con buenos resultados.

Una infiltración rebelde a través de la carretera de Vargas a la general, ha sido duramente castigada por nuestra infantería.

La artillería de Toledo ha bombardeado intensamente la columna facciosa que procedente de Torrijos se dirige a Toledo.

La aviación enemiga ha bombardeado nuevamente algunos barrios de la ciudad, siendo ahuyentada por el fuego de nuestra artillería y ametralladoras antiaéreas.

En los demás frentes, sin novedad.

EL PARTE DEL CORONEL SANDINO

Barcelona. — El parte de guerra enviado por el consejero de Defensa, coronel Sandino, al presidente de la Generalidad, señor Sompany, respecto a las operaciones de hoy en el frente de Aragón, dice:
 "SECTOR DE CASPE. — Sin novedad.

En Buñalaroz se ha efectuado un importante avance de nuestras tropas mejorando las posiciones.
 SECTOR DE HUESCA. — Ante la presión de nuestras fuerzas, el enemigo tuvo que replegarse a una segunda línea, quedando las posiciones de Quinto y Monte Aragón en situación comprometida para ellos.

Nuestra aviación se ha visto en la imposibilidad de bombardear, debido al mal tiempo.

En los demás sectores, sin novedad.

EN LOS FRENTE DE GUIPUZCOA

Bilbao. — Nuevos detalles de la

jornada de ayer, sábado, en los frentes guipuzcoanos:
 La nota más destacada de la jornada se ha registrado al margen de la zona de guerra, al producirse una coarbo agresión de la aviación rebelde a la población civil eibarresa, sin duda para cobrarse los enemigos de la República de las derrotas que vienen sufriendo en las avanzadas.

Por la mañana han volado cuatro aparatos facciosos sobre la industrial ciudad guipuzcoana, arrojando metralla y bombas incendiarias, que provocaron el fuego en un grupo de edificios del barrio de Argüeta, en la parte baja de la población.

Casi todos estos edificios estaban dedicados a diferentes industrias, habiendo resultado el más perjudicado el de la casa G. A. C. (Gárate, Anita y Compañía), de construcción de bicicletas, que quedó reducido a escombros.

Con esta criminal conducta de los rebeldes, que no vacilan en sacrificar víctimas inocentes, aunque con ello

no logren sus bastardos fines, el espíritu y la moral de los combatientes eibarreses y de cuantos luchan con ellos en defensa de la República se ha robustecido, causando un efecto contrario al de terror perseguido por las ropas mercenarias y fascistas.

Porque en todos los frentes se ha resistido con el mismo brio de los días pasados, habiéndose hecho una rectificación de algunas líneas por mejoramiento de ellas, a fin de consolidar las posiciones leales.

La actividad se concentró en los frentes de Motrico y Mondragón, donde las milicias hubieron de hacer frente a durísimos ataques del enemigo, al que causaron bastantes bajas.

Tanto en el sector de San Miguel como en el de Elgueta, en el que hubo algún tiroteo, las fuerzas republicanas, apoyadas por nuestra artillería, registraron un pequeño avance, asegurando más la posesión de sus excelentes posiciones.

Las fuerzas que manda el capitán

Negréte, del batallón de milicianos número 1, efectuaron una buena operación de enlace, habiendo conseguido actuar conjuntamente con las que operan en los sectores de la costa y Elgoibar, que al unirse en su labor a las de San Miguel forman un frente muy firme, en condiciones de resistir cualquier nuevo intento enemigo, por fuerte que sea el ataque.

La artillería leal logró disolver una concentración enemiga en una barriada de Vergara, la Ubea, que utilizaba camiones blindados, los cuales hubieron de ser retirados de dicho lugar, retrocediendo hasta Vergara.

En el sector de Eibar no hubo novedad, y tanto aquí como en los demás frentes guipuzcoanos nuestras fuerzas se preparan para futuros avances, asegurando sus posiciones para obtener el resultado apetecido.

EL NUEVO GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Barcelona. — El nuevo Gobierno de la Generalidad ha quedado constituido en la siguiente forma:

Seguridad e Interior, Artemio Ayguadé, de la Esquerra.

Hacienda, o José Tarradellas, de la Esquerra.

Cultura, Ventura Gassó, de la Esquerra.

Economía, Juan E. Fábregas, de la C. N. T.

Abastos Juan José Domenech, de la C. N. T.

Sanidad y Asistencia Social, Antonio García Visián, de la C. N. T.

Servicios públicos, Juan Comorera, del Partido Socialista Unificado.

Trabajo y Obras Públicas, Miguel Valdés, del Partido Socialista Unificado.

Agricultura, José Calvet, de la Unión de Rabassaires.

Justicia, Andrés Nin, del Partido Obrero de Unificación Marxista.

Defensa, Díaz Sandino, independentista técnico.

Ministro sin cartera, Ricardo Cloas, de Acción Catalana.

La U. G. T. ha declarado que se siente representada por el Partido Socialista de Unificación Marxista y el presidente de la Generalidad ha delegado sus funciones ejecutivas en el consejero de Hacienda, José Tarradellas.

DIRECCION GENERAL DE AGRICULTURA

Es preocupación fundamental del Gobierno llevar al campo el bienestar a que sus cultivadores tienen derecho.

La precaria situación en que vivían los arrendatarios y aparceros, ha venido a agravarse de un modo extraordinario por culpa de los que cada su vida se dedicaron a gozar del privilegio resultante de la fácil explotación de los primeros.

Por otra parte, se imperiosa la necesidad de proceder rápidamente a una ordenada intensificación de cultivos, y a la adquisición de cantidades considerables de materias fertilizantes que, adelantando la obtención de los frutos, eleven considerablemente el rendimiento unitario de los productos.

En su virtud, a propuesta de la Dirección de Agricultura vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. — Todas las rentas pendientes de pago sobre fincas rústicas quedan reducidas, en un cincuenta por ciento, cualquiera que sea la forma en que estuvieran estipuladas.

Artículo segundo. — Las rentas correspondientes a propietarios comprendidos en la subversión fascista serán abonadas en la cuenta que, en la caja de Finanzas tiene abierta la Dirección general de Agricultura, presentando en estas oficinas, para su registro, el resguardo de dicho ingreso.

Artículo tercero. — Cuando las rentas a que se refiere el artículo segundo estén encartadas en especie, se hará cargo de las mismas el Comité Agrícola Local, quien dispondrá la mejor manera de almacenarlas y conservarlas a disposición de la Dirección general de Agricultura.

En cada caso, facilitará el citado Comité un recibo, por duplicado, en el que se haga constar el nombre del dueño, el del arrendatario que nace la entrega y la cantidad o medida y clase del producto, enviando un ejemplar del recibo a la Dirección general de Agricultura, quedando el otro en poder del arrendatario.

Artículo cuarto. — De igual manera queda señalada en los dos artículos anteriores, se procederá cuando los dueños, aun no probada su complicidad en la subversión, se hallen o tengan su residencia habitual en pueblos ocupados por los rebeldes.

Artículo quinto. — Los Comités Agrícolas Locales enviarán a la Dirección de Agricultura (Velasco, 1, primero) en el plazo más breve posible una relación detallada donde se

haga constar el nombre de los dueños arrendadores que se hallen comprendidos en los artículos segundo y tercero, su residencia actual, su residencia habitual, nombre del arrendatario, importe de la renta debida (cincuenta por ciento), en pesetas o en especie (y si fuera a la parte, valor, peso o medida calculados), fecha del vencimiento y observaciones pertinentes.

Y otra relación igual para los comprendidos en el artículo cuarto. Estas relaciones pueden enviarse fraccionadas a medida que se comprueben las circunstancias a que se refieren dichos artículos.

Artículo sexto. — Quedan anulados todos los contratos de aparcería. Los aparceros quedarán solamente obligados:

Primero. A reintegrar al dueño o prestamista el saldo resultante de la liquidación de aparcería en el día de la fecha, con exclusiva referencia al capital inicial y sin tener en cuenta el valor actual de las reses objeto de liquidación, que quedarán automáticamente de la exclusiva propiedad del aparcerero.

Segundo. Si el valor inicial de las reses fuese superior al valor actual de las mismas, el aparcerero reintegrará al dueño el valor de tasación actual, descontando del mismo las entregas hechas por ganancias, si las hubiera habido.

Artículo séptimo. — Cuantas reclamaciones y dudas surjan en la aplicación de estas disposiciones, serán presentadas en los Comités Agrícolas Locales del Ayuntamiento respectivo, quienes con su informe las elevarán a la Dirección general de Agricultura, donde serán estudiadas y resueltas con carácter definitivo.

Santander, 28 septiembre 1936. — Visto bueno; el gobernador civil, JUAN RUIZ. — El Director general de Agricultura, MARIANO RAMOS.

Secretaría de Comunicaciones

Se interesa pasen por esta Secretaría a recoger correspondencia a ellos dirigida, los compañeros siguientes o, en su defecto, sus familiares:

- Luis Sánchez
- Guillermo Blanco
- Ciriaco Sigler
- Juan Eguiburen
- Alfredo Augusto Carpintero.
- Juan Manuel Vega.
- Angel Vega.
- José Tomás de Guaresti
- José Muñoz Sanz
- Julio Navarro.
- Carlos Verdós.
- Mercedes Verdós
- Marina Orejas
- Francisco Arcau.
- Santos Laso.
- Lorenzo Robles.
- José López Montero.
- Joaquín Alonso.
- Argimiro Alvarez Esteban.
- Enrique Pozas Gómez.
- Manuel Alvarez.
- Antonio Dimas Soler.
- José Fernández.
- Antonio Fernández.
- Eustasio Alonso.
- Jaime Miralles.
- Eloy Herrero.
- Maria Sáenz
- Martín Sampedro.
- Secundino Menéndez.
- Manuel Suárez.
- Fernando Blanco.
- Isabel Chivite.

Manuel Iglesias Palacios
 Adela Rodríguez Pereira, empleada de la Fábrica de Tabacos Santander. desear saber el paradero de su nieta Carmen San Vicente Jiménez, asilada de la Casa de Misericordia de San Sebastián.

Alejandro Larrañe Eparza con domicilio en Hotel Concepción, desear saber el de la familia Altolaguirre en esta localidad.

¿Quién vende los muebles más baratos?
FERRETERIA MARTINEZ
TORRELAVEGA

DANCING "LA TIERRUCA"
 SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander
 HOY, DIA 27 DE SEPTIEMBRE DE 1936
 Éxito de la bella canzonetista **CARMENCITA HARO**
 GRAN ÉXITO DE **EMILIA CORONA**, Canto y baile.
ESPERANZITA MADRID, ESTRELLA FRIVOLA
 Fin de fiesta por las señoritas del conjunto: **MILICIANOS U. H. P.**
 Todos los días variedades a las diez, once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

CONAC B. L. DOMECCO

HERMANOS PALACIO
CALZADOS
EL BLANCO Y NEGRO
TORRELAVEGA

Gran ocasión
Mariano Padilla
 Kiosco de libros (Méndez Núñez). - Compra de libros de todas clases. - Bibliotecas
VENDO:
 Escenas Montañesas, 0,60
 Tipos Trashumanés, 1,50
 De don José María de Pereda.
Mariano Padilla

¡OBREROS!
 El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una canchales, donde encontrará: Carbones de vapor y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc
 N.º 7, Ruedasal, n.º 7
LA FRONTRUD
 Servicio a domicilio. - Teléf. 31 64

ANIS ZORRILLA

Continúan las deserciones de las filas facciosas pasando los soldados al campo leal

LA SITUACION DE VIZCAYA

Bilbao. — Después de los criminales bombardeos aéreos de que fué víctima Bilbao el viernes y sábado, la población civil ha recobrado de nuevo la tranquilidad, y ayer, domingo, se tiró a la calle visitando los lugares que sufrieron los efectos de la metralla enemiga.

El Cuerpo de Bomberos, que tan abnegadamente está portándose, y las Milicias Ciudadanas, ayudados por voluntarios, continúan trabajando con gran intensidad en el descombro de las casas que fueron destruidas por la aviación facciosa.

Ha habido en los tres bombardeos aéreos algunos muertos, cuyo número es muy inferior a los cálculos que se habían hecho, dado la intensidad del bombardeo y la enorme cantidad de metralla que cayó en diferentes lugares de la villa.

Por lo que se refiere a los heridos, se cifran en unos cien, todos los cuales se hallan hospitalizados y según nos comunican solamente muy pocos sufren lesiones de gravedad, pero, desde luego, sin que peligren sus vidas.

Los demás son leves.

Mucha gente abandonó ayer Bilbao para pasar el día en el campo o en la playa, creyendo que los aviones facciosos harían una nueva incursión a Bilbao, pero no sucedió así.

A primera hora de la noche circuló el rumor de que si se oía la sirena, no se alarmase el público, pues se trataba de unas pruebas.

La radio emisora bilbaína, a la que llegó la noticia, la desmintió rotundamente a los pocos minutos, diciendo que no había tales pruebas y advirtiendo que aun cuando no había el temor de que hicieran acto el público, tan pronto como la sirena de presencia los aparatos rebeldes, na sonase, debía refugiarse en los lugares convenientes, cumpliendo de esta manera las instrucciones de la Junta de Defensa.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR DE VIZCAYA

Bilbao. — A medio día recibió ayer a los periodistas el gobernador civil señor Echevarría y Novoa, a los que dijo que había celebrado una conferencia con el juez y fiscal del Tribunal Popular acerca de los procesos en que este ha de intervenir.

Están a punto de terminarse unos cincuenta que alcanzan solamente a procesados civiles.

LA ACTUACION DE LA ESCUADRA LEAL

Bilbao. — La presencia en nuestras aguas de la escuadra leal, cuya insignia almirante enarbolaba el acorazado "Jaime I", ha venido a fortalecer la serenidad de que viene dando pruebas bien patentes la población. La escuadra, después de permanecer varias horas en nuestro puerto, zarpó con rumbo a aguas guipuzcoanas, quedándose aquí varias unidades.

Parece ser, según nuestras noticias, que los buques leales han localizado la situación del barco pirata "Velasco", el cual se encuentra completamente cercado por aquellos en situación tan difícilísima, que sólo le quedan dos caminos: o rendirse, o sucumbir.

Esta noticia no ha sido confirmada todavía.

Esta mañana viajeros llegados de Guipúzcoa trajeron la noticia de que la escuadra republicana había bombardeado Deva.

Es muy posible que no sea esto, sino que se haya roto fuego contra el "Velasco".

Desde luego la escuadra trae una misión que cumplirá esta misma semana.

Elementales razones de discreción, y el deseo de atenernos en un todo a las instrucciones dadas por las autoridades, acerca de la conveniencia de silenciar los objetivos de nuestras fuerzas, tanto de mar como de tierra, nos vedan ser más explícitos, pero sí, en cambio, podemos afirmar que en esta semana se producirán acontecimientos de envergadura y de gran importancia.

Se vende de ocasión
 Un motor de 20 caballos
 Un motor de 10 caballos
 Un motor de 1 caballo
 Un motor de 1/2 caballo
 Corriente alterna trifásica
Velasco, 11. A. Solórzano

LO QUE CUENTA UN EVADIDO DE ZARAGOZA

Barcelona. — La Prensa publica una carta de un evadido de Zaragoza en la que se relatan desmanes cometidos por los fascistas.

Dice que pasan de tres mil los compañeros sacrificados en Zaragoza y la provincia.

Habla del asesinato de Bernardo Rodrigo y la prisión de su señora, a quien pusieron en libertad una vez que el marido fué ejecutado; de Ramiro Moreno Diana, Manuel Pérez, que fué fusilado en el cuartel Palafox y su cadáver arrastrado al canal, de donde fué extraído tres días más tarde; concejales de Pinsueque y Zuera y otros muchos que fueron asesinados en las orillas del canal, algunos de ellos con sus mujeres. Un concejal de Zuera fué asesinado con su hija y en una fotografía aparecen el cadáver de ésta atado al de su padre con un hilo eléctrico.

También menciona el asesinato de un médico y el de Rafael Bósque que fué martirizado en Zaragoza, hasta saltarle un ojo y los dientes a fuerza de culatazos y después fué arrastrado.

Significa que la mayor parte de las ejecuciones efectuadas en Zaragoza son de elementos pertenecientes a Izquierda Republicana, que llevan el mayor número de mártires, y después el partido socialista, pues la C. N. T., previendo la dureza de la represión logró evadirse del peligro una vez que se hizo perdida la partida, después de haberse batido con gran heroísmo en las Delicias, barrios de Venecia y San José y otros muchos puntos de la capital.

Señala que en la prisión de Zaragoza hay unos 1.300 detenidos, y el día anterior a su salida de la población fueron sacados de la cárcel cincuenta detenidos, afiliados a la C. N. T., y poco más tarde fueron asesinados.

Los cañonazos de los frentes de

COMISION DE CULTURA

Relación del personal de enseñanza del partido de Reinosa que esta Dirección General de Instrucción Pública estima debe justificar ser afectes al régimen con justificadas avaladas por organismos responsables. El plazo para presentar éstos es de cinco días.

Ayuntamiento de Valdeolea.

Encarnación Gutiérrez Lucio, María Estébanez Enrique, Hilario Rodríguez Gutiérrez y Nicolás García García.

Ayuntamiento de Valdepraño del Río

Manuel García, Elena Sanz, María Nieves Rábago, y Bartolomé Vergara.

Ayuntamiento de Emmerio

Nicanora Palomero Riega, Eduardo Rodríguez Gómez, Domingo Ruiz González, Trinidad Rivero Siles, Rafael Esteban Balcabado y Beatriz Hernández Ruiz.

Ayuntamiento de Valdeolea

Antonio Ruiz Rodríguez, Leoncio Bécares Pérez, José Santamaría Esparza y Fernando Vicente.

Campión de Suso

Emiliano Gómez Pérez, Francisca Rodríguez Ortiz, Encarnación Gutiérrez, Estanislao Moroto Pérez, Albina Campo García y Agustín López Minguez.

Ayuntamiento de Emedio

Rezas de Valdearroyo.

Victor Chichetu, Juan Battista Alosa Martínez, María Salomé Freire, y Restituto González.

Lantugno.

José Rodríguez.

Valdecredible.

Jesús García Jiménez, Julia A. Prieto, Daniel Santiago, Santiago Bocós, Elías Pérez, Cándida Martín, Eulalia Bayón, María L. Merino, María Mónica Martín, Celso González, David Garrido, Primitivo López, Ulises Ruiz, Francisco Ruiz, Abundio Marjón, Rosa Acevo Lavín, Timoteo García, Concelo Iñiguez, Benito Puente, María del Carmen Puente, Venancio Velasco, y Severino Arregui.

El director general de Instrucción Pública.

Teruel, Bujaraloz, Belchite y Quinto se oyen en Zaragoza y esto hace creer en una próxima liberación.

UNA MAGNIFICA LABOR DEL COMISARIO SEÑOR LINO

Madrid. — La brigada de investigación criminal que dirige el comisario señor Lino, en colaboración con los agentes de Garza Atadell, ha realizado últimamente una magnífica labor, que ha conducido al descubrimiento de un complot para la fuga de los presos que se hallan en el que antes era colegio de San Antón.

El plan consistía en matar primero al capitán de Asalto señor Ramírez, que se encuentra de servicio en la mencionada cárcel de San Antón.

Esto parece que ha podido descubrirse por la detención de algunos guardias comprometidos en la realización del complot.

Después de dar muerte al referido capitán se proponían transportar por la puerta de la prevención que da a otra calle un centenar de bombas de mano, fusiles, ametralladoras, municiones y porras, con todo lo cual habían de descargarse los detenidos por las ventanas, y después, cuando ya estuvieran en la calle, fusilarían a todos los milicianos que se negasen a secundar el movimiento que pretendían iniciar.

Tal proyecto tenían que realizarlo en el momento en que las tropas facciosas que ellos creían que se encontraban en las proximidades de Madrid se hallasen ya en la capital.

Parece que los prisioneros se relacionaban con personas comprometidas, que aún gozan de libertad, por medio de dos guardias, que eran quienes llevaban cartas y encargos a la

calle de la Montera, número 50, domicilio de Manuel Ruiz del Portal, y a la portera de la casa número 10 de la calle de Montesquiza.

Una vez en posesión de estos datos, es cuando la Policía ha podido indagar y descubrir el complot.

En el interior de la prisión llevaba la dirección de este movimiento un tal Valero.

Los complicados, en unión de algunos guardias, son principalmente Jesús González Ruiz, Anacleto Pérez Ramírez, Juan Macías Barrena y otros.

LOS EMPLEADOS DE LOS CANALES DEL LOZOYA, EMPLEADOS DEL ESTADO

Madrid. — A propuesta de Torres Campaña, el Gobierno ha acordado sean considerados funcionarios del Estado los empleados de los canales del Lozoya.

Por este motivo, todo el personal expresó su adhesión al señor Torres Campaña en un acto en el que el delegado del Gobierno excitó a todos a seguir cumpliendo con su deber en beneficio de la República.

SOBRE LAS INCAUTACIONES DE CASAS DE VECINDAD

Madrid. — Firmada por la Federación de Sindicatos Unicos se ha publicado una nota declarando anuladas las incautaciones de casas de vecindad.

Dicho organismo se encargará de controlar aquellos casos en que proceda tal medida.

Para muebles baratos
 4 CAÑOS
 TORRELAVEGA

CAFÉ CANTABRO
 El predilecto de las familias
 Burgos 1. — Telef 36-57
 GRANDIOSOS EXITOS DEL TRIO BENAMOR
 Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

Compre sus zapatos en la popular y acreditada Zapatería EL CAÑON
 Santa Clara, número 5.-SANTANDER

COÑAC UHP EL MAS POPULAR

CARTELERA DE ESPECTACULOS

Teatro Pereda (Teatro de! Pueblo)
 Unión de Artistas y Escritores Revolucionarios - Sindicato de Espectáculos Públicos (U. G. T. y C. N. T.)
 Primer actor JOAQUIN PUYOL-Primera actriz TEODORA MORENO
 HOY, MARTES A LAS 7,30 Y A LAS 10,30
 PRECIOS POPULARES: Butaca, UNA peseta.-Paraíso, 0,30
 REPETICION del homenaje al inmortal autor del glorioso drama "Daniel"; JOAQUIN DICENTA, en su popularísima obra
JUAN JOSE
 Mañana, miércoles, tarde y noche: MARIANELA, de B. Pérez Galdós

María Lisarda (Coliseo)
 Hoy, martes A las 15
 ESTRENO de la producción de "Warner Bros"
 Butaca de patio, UNA peseta; id. de principal, 0,75; id. de anfiteatro, 0,40
FACIL DE AMAR
 Adolphe Menjou, Genevieve Tobin, Edward, Horton y Mary Astor.

SALON VICTORIA Hoy, martes, a las 7,15 y 10
 La magnífica producción "Radio" EL RAYO DE PLATA Por SALLY BLANC
 BUTACA: TARDE, 0,50-NOCHE, 0,40

SALA NARBON
 Hoy, martes A las 4,30, 7,15 y 10,30
 LA EMOCIONANTE PRODUCCION
LA GRAN ATRACCION
 Por HARRY PIEL
 BUTACA, 0,30, 0,50 Y 0,40 RESPECTIVAMENTE

La Aviación republicana prosigue su actuación eficaz en todos los frentes bombardeando a los facciosos

ESCUELA DE INSTRUCCION MILITAR

Madrid. — El radio 7 de la Juventud Socialista Unificada ha establecido una escuela de instrucción militar, donde se prepara para la guerra a centenares de jóvenes.

El mismo día que comenzó la propaganda de la escuela se inscribieron gran número de jóvenes.

Para el ingreso se ejerce un severo control, exigiéndose toda clase de antecedentes a los que quieran ingresar en ella.

Ahora se piensa introducir la modalidad de explanar, después de las clases, unas charlas políticas.

DISCURSO DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid. — A las tres y media de la tarde de hoy, lunes, el ministro de la Gobernación, don Angel Galarza, ha ocupado el micrófono de Unión Radio, instalado en el despacho oficial de su ministerio, para dirigirse al pueblo madrileño y también a España entera.

El señor Galarza ha dicho en su discurso que todo el Gobierno, del que él forma parte, pone su voluntad y su energía al servicio de la causa que todos defendemos.

No ignora el pueblo español—dijo—que luchamos con un enemigo que dispone y utiliza dos frentes; uno, el de batalla; otro, el de la retaguardia.

El del rumor que se esparce en la retaguardia y que a veces es tan mortífero como lo pueda ser un ataque en el frente.

Me refiero principalmente a este último, el del rumor, para decir que va de codo en codo, de calle en calle y de café a café.

En el rumor que fue lanzado por las "radios" enemigas, que se hace propagar durante el día, hasta la noche, y que, como antes digo, produce desastrosos efectos.

Frente a esto, ya sabéis vosotros, que está el arma invencible que da pueblo español, y sabe el Gobierno, la fortaleza de todo un pueblo que se opone al triunfo de los militares sublevados.

El Gobierno está en este momento, como en todos, dedicado activamente a sus preocupaciones y a sus labores, que van encaminadas al mejor logro de la victoria final.

De entre todos esos bulos y rumores a que estoy aludiendo, en el día de hoy ha cargado hasta el Gobierno mismo uno, que sabemos que el gran pueblo español lo rechaza y lo detesta profundamente. Pero que se hace necesario salir al paso del mismo.

Para eso, para desmentir ese rumor, es para lo que me hallo en estos momentos en presencia del micrófono.

El rumor consiste en la afirmación de que el Gobierno legítimo de la República abandona su residencia oficial. Y esto es totalmente infundado y absurdo a todas luces. El Gobierno se halla en Madrid, no abandona su puesto y está entregado a su labor plétorica de entusiasmo, sin el menor desmayo y con certeza absoluta de que todos estos esfuerzos de ahora llevarán a la definitiva victoria.

El Gobierno, por mi boca, os lo dice así: Desde hace varios días existía el acuerdo de que algunos ministros, determinados ministros, fueran a varias poblaciones españolas, en viajes rapidísimos, en viajes de horas. Su misión era la de transmitir órdenes, la de ponerse en contacto con los elementos directores de los frentes, la de llegar al alma del pueblo con sus ideas directrices.

El Gobierno, pues, permanece en Madrid, no por defender Madrid, sino por ser la capital de la República española, porque es la tierra codiciada por el enemigo con fines que yo no voy a explicar ahora, pero que los comprenderéis. Y que es preciso una colaboración conjunta de todos los pueblos españoles con respecto a la capital de España, no porque sea apremiante la situación de Madrid, sino porque esta colaboración no se improvisa.

El pueblo español defiende la capital de la República desde dentro y desde fuera. No se defiende sólo en las trincheras que existen para defenderla, sino que a la capital de Madrid se la defiende también en los otros frentes, venciendo rápidamente en los mismos, para lo cual es preciso un solo pensamiento y un solo propósito. De ahí que algunos ministros, en viajes brevísimos, de horas escasas solamente, se hayan ausentado de Madrid, precisamente para eso,

para transmitir órdenes, como antes os decía; para ponerse en contacto con los frentes, para conseguir la unificación en la actuación de los mismos.

El enemigo combate por apoderarse de Madrid, cosa que no lo conseguirá jamás, y convencido de que no lo consigue, va a la prolongación de una guerra, que nosotros deseamos todos sea lo más rápida y breve posible.

¡Españoles! Aquí está el Gobierno en Madrid. En Madrid se ha reunido el Gobierno, que ha tomado sus acuerdos y está en sus puestos. Algunos ministros han ido a diferentes poblaciones españolas a transmitir acuerdos del Consejo de ministros. Dichos consejeros volverán dentro de unas horas a reunirse con nosotros para seguir tomando aquellos acuerdos, aquellas medidas que sean necesarias, no sólo para defender Madrid, sino para vencer en esta guerra.

No tenía nada más que decir.

PARTE DE GUERRA DE LA TARDE

MADRID.—Desde el micrófono instalado en el ministerio de la Guerra se ha radiado esta tarde, a las tres, el siguiente "Boletín Oficial de guerra":

FRENTES NORTE Y NOR-OESTE

Tropas de Vizcaya han iniciado una ofensiva contra los rebeldes, después de un duro castigo que se les ha infligido por parte de la artillería y aviación leales.

Las fuerzas rebeldes se han replegado hacia Alava, después de haber sufrido grandes pérdidas.

Un batallón de milicianos fue hostilizado débilmente por el enemigo; pero nuestras fuerzas, en un empuje arrollador, aniquilaron por completo a una compañía facciosa y capturaron cuatro ametralladoras y sesenta fusiles.

FRENTE DE ARAGON

En las primeras horas de la mañana ha comenzado un combate en los términos de Quinto y Monte Aragón.

Esta mañana la aviación rebelde bombardeó nuestras líneas y una columna que opera en Vittel ha destruido la vanguardia enemiga, fortificando a ochocientos metros de ésta.

Una patrulla de soldados se ha pasado a nuestras tropas.

En Sigüenza la artillería facciosa ha bombardeado las posiciones enemigas, sin pérdidas.

FRENTE DEL SUR

Durante la mañana de hoy hubo novedad alguna. Nuestra aviación ha realizado vuelos de reconocimiento. Tres aparatos leales han atacado distintas concentraciones enemigas del Norte de este sector.

FRENTE DEL CENTRO

En los frentes de la Sierra hay absoluta tranquilidad.

En la carretera de La Cañada y en las proximidades de este pueblo, el enemigo fue rechazado, infligiéndosele grandes pérdidas.

A las diez de la mañana hubo fuego de artillería y ametralladoras.

La artillería facciosa ha bombardeado los barrios y posiciones de Las Navas y San Bartolomé.

Siendo contactados por nuestras piezas con fuego muy nutrido. La artillería facciosa ha sido rechazada y eliminada energicamente por nuestras milicias.

En los demás frentes, sin novedad.

PARTE DE GUERRA

DE LAS DIEZ DE LA NOCHE

Madrid.—El parte oficial de guerra facilitado a las diez de la noche en el ministerio de la Guerra dice:

FRENTES NORTE Y NOR-OESTE

Nuestras baterías del Sur de Reinosa han bombardeado una columna enemiga que se dirigía hacia Vizcaya. La aviación republicana ha efectuado varios vuelos de reconocimiento por este sector y ha bombardeado a otra columna facciosa en las proximidades de Vitoria, que se ha disuelto.

FRENTE DE ARAGON

En el sector de Sigüenza ha habido durante la tarde fuerte cañoneo. Un ataque de nuestra infantería por el ala derecha de este sector ha hecho retirarse al enemigo con bastantes pérdidas. En el sector de Siétano las deserciones en las filas rebeldes continúan. En el día de hoy se han presentado veintidós soldados a nuestras fuerzas. En el sector de Bujalaroz se señaló también un avance de nuestras fuerzas de un kilómetro, tomando varias posiciones de importancia.

FRENTE DEL SUR

Por Manliva el enemigo ha caído durante algún tiempo Gascón y

Cacarez. Dos intentos sucesivos de una pequeña columna rebelde han sido rechazados, dejando en nuestro poder veintisiete muertos y algún material de guerra.

FRENTE DEL CENTRO

Nuestra artillería ha hecho en Guadarrama fuego intenso durante una hora sobre un emplazamiento enemigo, sin que haya contestado. En Villaluenga se ha cortado por nuestras tropas un avance faccioso y la artillería leal ha bombardeado durante toda la tarde concentraciones enemigas en Bargas. Cinco aparatos leales han atacado a última hora de la tarde Torrijos, Muga y Bargas.

En los demás frentes, sin novedad.

La Administración de Fincas Urbanas

Madrid. — La "Gaceta" ha publicado el siguiente decreto del Ministerio de Justicia:

Las circunstancias actuales han motivado el abandono de sus propietarios de multitud de fincas urbanas. Unas veces dicho abandono se ha realizado de una forma clara y manifiesta, y otras ha existido y existe de hecho, aun cuando se admite lo contrario acudiendo a la forma de otorgarse por los propietarios poderes a favor de personas, y más comúnmente de entidades, que asumen la administración de un modo considerable de aquéllas.

El abandono encubierto es preciso que cese, pues, aparte de confundirse con él la intervención de los organismos que deben garantizar las funciones de administración, ocasionan graves males, tanto para los inquilinos, a los que no se presta en sus justas reclamaciones la atención precisa, como para las fincas mismas, a cuya conservación no es atendido con el cuidado debido.

Para atajar los daños que se han indicado es ineludible limitar las facultades de los propietarios sin norma de lo que es legítimo derecho de éstos, en todo lo que se refiere a sus atribuciones para delegar en otros la administración de los inmuebles; por lo que, de acuerdo con el Consejo de Ministros, y a propuesta del de Justicia, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero.—Todos los poderes o sustituciones de poderes otorgados para la administración de fincas urbanas quedarán caducados, a partir del mismo día de la publicación de este decreto.

Artículo segundo.—Los propietarios de los inmuebles que se encuentren en territorio elal al Gobierno de la República tendrán facultad para conferir nuevos poderes siempre que los otorguen dentro de los quince días siguientes a la publicación de este decreto.

Artículo tercero.—Ninguna persona natural o jurídica podrá administrar inmuebles urbanos de más de dos propietarios.

Artículo cuarto.—Transcurrido el plazo de quince días a que se refiere el artículo, las fincas urbanas que no administren directamente sus propietarios o los nuevos apoderados que se indican en los dos artículos anteriores, se considerarán abandonadas, y pasarán a ser administradas por la Junta correspondiente.

Artículo quinto.—Las disposiciones consignadas en el presente decreto no serán aplicables a los casos de administración judicial.

Artículo sexto.—Los artículos anteriores regirán, por ahora, en Madrid y su provincia.

DE LA ALCALDIA

A primera hora de la mañana del domingo acudió a su despacho el alcalde para celebrar una reunión con el presidente de la Comisión de Obras, señor Méndez del Campo, el aparejador municipal señor Casanueva, los listeros y representantes de los sindicatos de las organizaciones U. G. T. y C. N. T., a los que había citado para normalizar los trabajos, llegando en la reunión a un perfecto acuerdo que facilitará notablemente la marcha de las obras.

Expresó la Alcaldía a los representantes de los citados sindicatos el profundo disgusto que le causaba el excesivo número de lesionados, que en la actualidad ascienden a sesenta y que originaban perjuicios, sin causa debidamente justificada muchas veces, a los intereses municipales, ofreciéndose los referidos representantes obreros a intervenir inmediatamente dándole palabra de que procederían con todo rigor para cortar rápidamente tales abusos.

A las once estuvo en el Hotel Royal, para asistir al concierto que la Peña Katuska daba a los refugiados, entregando a la benéfica entidad cincuenta pesetas para contribuir a la humanitaria labor que viene realizando.

La jornada de ayer la comenzó el alcalde personándose en la calle de Atarazanas para presenciar el principio del derribo de las casas números 2, 4, 6 y 8, que desea ver realizado rápidamente, trasladándose después al Sardinero para inspeccionar los

trabajos de embellecimiento que se hacen en aquella parte de la población.

A la hora de costumbre acudió a su despacho donde estuvo resolviendo numerosos asuntos, dedicando atención preferente a los relacionados con las contribuciones especiales que son la principal fuente de ingresos para poder atender al pago de las cuantiosas sumas que representan los jornales de cada semana.

Según nos dijo el señor Castillo a los informadores, había conminado a los propietarios de las casas números 10 y 12 de la calle del Doctor Madrazo, para que procediesen al inmediato derribo de las mismas, declaradas en ruina, apercibiéndolos de que en el caso de no hacerlo así en el día de hoy, sancionaría la desobediencia con multas de dos mil pesetas.

Hablando de las obras municipales, se lamentó el alcalde ante los periodistas del excrebante proceder de las personas que se dedican a desvalijar las casas que se derriban, anunciando su decidido propósito de hacer un escarmiento ejemplar, aplicando severos castigos para poner coto a tan reprochable conducta.

Después de comer volvió el alcalde a su despacho, para seguir ultimando algunos asuntos urgentes que representan ingresos para el Ayuntamiento dedicando luego el resto de la tarde al estudio de distintas cuestiones de gran importancia, hasta última hora, que se trasladó al Gobierno civil para saludar al señor Ruiz Olazarán.

DE LA DIPUTACION

Ayer se reunió la Comisión gestora bajo la presidencia del señor Mirandó, asistiendo los vocales señores Serrano, García, Alonso Pellón, Mesones y Orallo, adoptando las siguientes resoluciones:

1.º En suspenso la amortización y pago de cupones correspondientes a principio de octubre próximo del empréstito provincial, teniendo en cuenta para ello las anormales circunstancias actuales.

2.º Aprobar el presupuesto y hoja de datos fundamentales para la construcción del camino vecinal de Cuchía a la carretera de la Pontecilla al Regato de las Anguillas, reformados como consecuencia de haberse implantado por la superioridad la jornada legal de seis horas de trabajo, dando carácter general a este acuerdo para todas aquellas obras en que sea de aplicación dicha jornada, excepto en las que hayan sido contratadas por unidad de obra.

3.º Abonar a don Maximino Domínguez 3.090,28 pesetas por obra ejecutada en la variante del camino vecinal de Bejoris al Puente del Molino.

4.º Aceptando la aportación ofrecida por el Ayuntamiento de Valdeolea, se concede al mismo una subvención de 1.013,59 pesetas con destino a la cons-

trucción de una alcantarilla en la variante del camino vecinal de Mataporquera a Castrillo del Haya.

5.º Conceder un socorro para ayuda de lactancia de hijos gemelos a José García Baratey, de Santillana del Mar.

6.º Desestimar la instancia en que el vecino de Camargo, Baldomero Pardo Gutiérrez, solicita se le considere como pobre a los efectos del pago de estancias de un hijo demente acogido en la Casa de Salud Valdecilla.

7.º Admitir en la Casa de Asistencia Social a la anciana Carmen Alvarez Velasco, de Santoña, y a los niños José y Marcos Díez Pérez, de esta capital.

8.º En el Jardín de la Infancia ingresará la niña Violeta Ariza Fernández, de Santander.

9.º Se queda enterado de las actuaciones practicadas por el vocal de esta gestora señor Orallo, para depurar algunos hechos realizados por el personal de la Casa de Maternidad y Jardín de la Infancia, autorizándole para que continúe sus investigaciones hasta el total esclarecimiento de los mismos.

10.º Quedan aprobadas varias cuentas y se autoriza la adquisición de medicamentos con destino a la farmacia provincial.

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE

FARMACIA Méndez Nuñez, 4 "GAVILAN"

INFORMACION GENERAL

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL

Se ruega la presentación en esta Delegación de Socorro, de las siguientes personas:

Rogelio Fernández y Fernández, residente en la Abadía cisterciense de Cóbrecos; María González Rodríguez y Argentina Fernández Rodríguez, residentes ambas en las hermanas Trinitarias, en la Alameda de Oviedo, número 51.

Para comunicarnos un asunto de su mo interés.

ALBAÑILES Y SIMILARES (U. G. T.)—MILICIAS

Por la presente se convoca para hoy, martes, a las ocho de la noche, a todos los inscriptos en las milicias de esta Sección.

A la vez se admiten nuevas inscripciones de todo compañero que por tenencia a esta Sección, y haya cumplido el servicio militar.

Las horas de inscripción serán de ses a ocho de la noche.

FEDERACION TABAQUERA ESPAÑOLA.—Sección de Santander

Se comunica a los hijos y nietos de cigarreros y tabaqueros fallecidos durante cinco años y no tengan ningún familiar en la industria, se piden por la Secretaría de este domicilio social Segismundo Moret, 5, bajo, de seis a ocho de la tarde, para ponerles en lista de ingreso siempre que tengan veintifin años y menos de treinta y cinco.

Se ruega a las compañeras y compañeros que no hayan apuntado los hijos y nietos según acuerdo, lo hagan lo antes posibles, pues se cerrará dicha lista para ponerla en práctica.—La Directiva.

FRENTE POPULAR DE SANTONA

Por la presente se ordena a los señores Carlos Albo, Abascal y Vicente Herrera Baraceros, se presenten al Comité de este Frente Popular en el término de cuarenta y ocho horas, advirtiéndoles que de no hacerlo serán declarados en rebeldía.

El presidente, Leoncio Villarias; el secretario, Carlos Aparicio.

JUVENTUD LIBERTARIA

Se convoca para hoy, martes, a las ocho de la noche, a todos los inscriptos en la columna organizada por esta Juventud.

Por ser los asuntos a tratar de gran interés se ruega la más puntual asistencia.

Un ruego a quien corresponda

Varios vecinos del sexto distrito, en su mayoría habitantes en casas ya antiguas ruegan a quien corresponda tomar las medidas para en caso de bombardeo en nuestra querida capital señale los sitios más adecuados en seguridad para que dichos refugios estén abiertos o en disposición de abrirse en el momento preciso, pues como estos edificios son ya muy viejos tan pronto les toque una de esas orminales bombas que lanzan esos sin corazón ni sentimientos humanos serán convertidas en ruinas con las consiguientes desgracias.

Así, pues, teniendo en cuenta dichas razones, que uno de dichos refugios sea la iglesia del Cristo, pero para ello es necesario que las verjas que cierran la calle de los Azogues permanezcan abiertas así como el puerta de la iglesia aunque haya que poner guardias para evitar que se pierda alguna vigilancia pues no creo de haberse esperado al momento crítico porque más vale prevenir que lamentar.

Varios vecinos

Muerto en el frente de Madrid

Ha sido muerto en el frente de las columnas de Madrid el compañero metalúrgico Marcelino Aranda Gómez que últimamente fué sereno de la calle de Vargas, hermano político del camarada Ricardo López Arce.

DIRECCION GENERAL DE COMERCIO.—Aviso a los comerciantes.

A fin de controlar debidamente por este organismo la distribución equitativa de los artículos racionados se ordena a todos los comerciantes que diariamente, de diez a doce de la mañana, harán entrega en las oficinas del distrito en que esté situado el comercio o industria de los vales o raciones expedidos el día anterior, bajo sobre, especificando en el mismo, con su firma, la cantidad de raciones que suma la totalidad de los vales del día anterior.

IMORTANTE PARA LOS BUENOS DE FONDAS, BARES Y RESTAURANTS

A partir del día primero del próximo mes de octubre se pondrá en vigor la cartilla de racionamiento para los establecimientos arriba citados. Para proveerse de ella deberán presentarse en las oficinas establecidas por esta Dirección General en el edificio del Circulo Mercantil sito en el Paseo de Pezda.

Es necesario que al venir a recoger deah cartilla vengán provistos de la que actualmente obra en su poder, así como a lo vales correspondientes que de lo contario no se les facilitará mencionada cartilla, quedando impedidos para suministrar se de pan y víveres en tanto no obren en su poder.—La Dirección General.

DIRECCION GENERAL DE ASISTENCIA SOCIAL.—A las mujeres santanderinas:

Millares de hermanos nuestros sufren en estos momentos, la margura de ver deshechos sus hogares, trayendo consigo la nostalgia de los recuerdos íntimos, las cordiales emociones de la familia unida en los días de paz y sosiego lo mil afanes irrucaos a consecuencia de la brutal contienda desencadenada por los ene migos del pueblo y de su libertad.

Son ancianos, mujeres y niños a quienes queremos hacer má sllivaderos los horrores de la guerra. Pretendemos tratarlos fraternalmente, con el mayor cariño proporcionándoles el mejor acomodo posible, dotándoles, sino con la esplendidez que acostumbra nuestros sentimientos, con lo necesario, eso sí, que imprescindiblemente exigimos para ellos. La hidalguía del pueblo montañés, es peramos confiadamente se manifieste una vez más; estamos seguros que nos prestarán el calor de su hospitalidad y el sacrificio de su trabajo.

A vosotras, mujeres santanderinas, mujeres de la Montaña, que corresponden de principalmente esta tarea humanitaria. A vosotras nos dirigimos especialmente en estos momentos para dar cima a la obra generosa que si-

ne matices de maternal, y que "Asistencia Social" espera ver realizada con el entusiasmo de vuestra decidida colaboración.

El rigor del invierno se aproxima. Los niños y ancianos, las madres torturadas por las consecuencias de la guerra cruenta, van a sufrir muy pronto en sus cuerpos el frío que hoy hiela sus almas.

Esta Dirección General de ASISTENCIA SOCIAL os invita a inscribiros para prestar vuestra colaboración en la gran obra que os está reservada en la retaguardia, proporcionando a los niños ancianos y madres atormentadas, las ropas de abrigo necesarias para preservarlas de los rigores del invierno próximo.

Dedid a los trabajos ofrecimientos, bien en labores hechas lanas, ropas, o donativos en metálico, con destino al mismo fin a la Sección de Donativos de ASISTENCIA SOCIAL, calle de Hernán Cortés, 3, entresuelo, cualquier día laborable, de diez a una y de cuatro asiete.—El director general.

COMEDOR POPULAR "PABLO IGLESIAS"

El miércoles, día 30, comenzará

Despedida de soltero

Para celebrar el próximo matrimonio de uno de nuestros más queridos camaradas, el compañero Manuel Fuenteclilla, afecto a la plantilla de vigilancia del Frente Popular, que en breve entrará su destino al de otra simpática camarada, se reunieron el pasado sábado en alegre y fraternal comida de despedida de soltero, los compañeros Manuel Neila, Ramón Ocoja, Luis y Rafael Bielva, Pedro de la Puerta, Leonardo Román Alberto García, Belarmino Alex, Andrés Magara, Pablo Madrazo, Francisco Castillo, José López y Rafael Flando.

El camarada Fuenteclilla, fraternal amigo de LA REGION tuvo la atención de invitar a los redactores de este periódico. Apremiados al trabajo no impidieron sin embargo asistir, a la cena, si bien no unidos con el mayor afecto y sinceridad al resto de los asistentes, en desear al amigo y camarada toda clase de felicidades en su nuevo estado.

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas

CONSULTA DE 4 a 6

Méndez Núñez 7, 2.—Teléf. 37-34.

Lo que opina un aficionado, del Teatro del Pueblo que funciona en Santander

Cuando en las temporadas veraniegas nos visitan las Compañías de los teatros madrileños ansiamos presenciar sus representaciones para saborear las delicias de las últimas obras estrenadas.

Pagamos gustosamente cuatro o cinco pesetas por una butaca y salimos satisfechos de haber pasado un par de horas agradables.

Yo que soy antiguo aficionado al teatro no quise dar importancia a la Compañía que actúa en el Teatro Pereda (hoy Teatro del Pueblo).

El domingo por la tarde se me ocurrió ir a conocer, la interpretación de la conocida obra "Duena y Señora". ¿Qué era por una peseta?... La entrada a pesar del día espléndido, que invitaba más a pasear que a refugiarse en el teatro, era bastante aceptable.

Me senté en mi butaca y empieza por obsequiarnos con la actuación de un sexteto compuesto por los mejores profesores de las orquestas teatrales. ¡Sólo esta audición valía la peseta!

Impaciente esperaba a que se levantara el telón y cuando esto se realiza me vi sorprendido por una vistosa presentación escénica, y por

unos artistas elegantemente vestidos, y que saben decir.

Cuando transcurria la representación me quedé admirado. Una interpretación perfecta, magnífica, como la de las Compañías que al principio de este artículo me referí.

No quiero hacer mención de ningún artista, porque todos realizan una labor admirable, interpretando sus personajes a la perfección.

Ayuntamiento de Santander

Aprobados por la Corporación los documentos que han de regular la im posición de contribuciones especiales a los propietarios y comerciantes beneficiados por las obras de urbanización de la calle de Corvantes, se hace público a los efectos de las reclamaciones que legalmente pudieran establecerse contra los mismos a tenor de lo dispuesto en el artículo 357 del Estatuto Municipal.

Palacio Municipal de Santander, a 28 de septiembre de 1936.—El alcalde Ernesto del Castillo Bordeave.

al inscripción para este Comedor de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

Los trámites necesarios son ya corrientemente conocidos.

Entre las personas que desean inscribirse hay algunas que temen molestar a los compañeros que controlan los sindicatos con la solicitud repetida de certificados; pero nosotros hemos insistido en demostrarles que no habrá ni un directivo de ningún Sindicato a quien le cause molestia o fastidio el extender tales certificados ya que, además de ser esta la única manera de controlar la fluctuación del trabajo entre los sindicatos, los camaradas responsables de las organizaciones profesionales, han sido hasta la fecha, y lo serán siendo, unos excelentes y entusiastas separadores del socorro que se facilita a los compañeros en paro.

ATENEO POPULAR

Cotinan la inscripción de las clases que se cursan en este centro, siguiendo esta abierta al público todos los días laborables, de siete a ocho en el local de este Centro, Lepanto, cinco, primero.

Se ruega a todas aquellas personas que posean libros de esta biblioteca les entreguen lo más pronto posible con el fin de hacer un recuento para pasarlos al nuevo edificio.

DIRECCION GENERAL DE COMUNICACIONES

A partir de esta fecha queda terminantemente prohibido a toda clase de vehículos llevar otra bandera que no sea la nacional.

Santander, 28 de septiembre de 1936.

GREMIO DE CAFES Y BARES ECONOMICOS DE SANTANDER.—Aviso

En el día de hoy, de 10 a 1 y de 3 a 5, se comenzará a expender el vino por el Gremio de Cafés y Bares Económicos, en los almacenes de la viuda de Uzcudum, con arreglo al número de los vales correspondientes a los números del 1 al 40 inclusive.

Santander, 28 de septiembre de 1936.—Gremio de Cafés Económicos.

DIRECCION GENERAL DE INDUSTRIAS.—Aviso importante

A todos los fabricantes de curtidos se les advierte que no podrán dar salida a ninguno de sus artículos sin la correspondiente autorización de la Dirección general de Industrias.

Santander, 28 de septiembre de 1936.—El director general de Industrias.

COMPANIA DEL FERROCARRIL DE ASTILLERO A ONTANEDA

Esta Compañía pone en conocimiento del público, que a partir del jue-

ves, día 1 de octubre se modificará el servicio de trenes de acuerdo con el siguiente itinerario:

Salida de Santander a las 8,35, 11,30, 14,27 y 18,30 para llegar a Ontaneda a las 10,02, 12,58, 15,43 y 18,59.

Salida de Ontaneda a las 7,55, 12,12, 14,20 y 17,40 para llegar a Santander a las 9,20, 13,40, 15,43 y 19,12.

Los domingos exclusivamente quedará suprimida la circulación del tren que sale de Santander a las 18,30 y será sustituido por un tren que saldrá a las 19,25 para llegar a Ontaneda a las 20,35.

COUPON BENEFICO

Sorteo del día 28 de septiembre de 1936.

Premiado con 25 pesetas, el número 60.

Premiados con 2 pesetas, los números 160, 230, 390, 460, 500, 660, 760, 860, 960.

Esta Sociedad pone en conocimiento de los compradores del cupón que se ponen a la venta álbumes al precio de 0,35 pesetas, para coleccionar escogidas vistas de la Montaña, hoy puestas a disposición del público.

Los premios se abonarán en Bocado, 5, entresuelo.

CAPITULO DE SUCESOS

UN SOLDADO MUERTO

Anoche ingresó en Valdecilla, ya cadáver, el soldado del regimiento de Infantería, número 23, Luis Moreno, de dieciocho años, al cual se le disparó el fusil, hiriénole tan gravemente, que momentos después de herirse falleció.

El disparo se le produjo casualmente, mientras se encontraba apoyado en el arma que le hirió.

HERIDO EN ACCIDENTE

Cuando se dirigían a Santander desde Los Corrales para incorporarse a las milicias de esta ciudad, ocurrió un choque de vehículos, resultando herido el vecino de aquella localidad Aurelio Riacho López, de treinta y cinco años, el cual fué trasladado a Valdecilla, donde se le apreció la fractura de la pierna izquierda, una herida contusa en la diferestez partes del Cuerpo, mano derecha y diversas lesiones en el tórax. Quedó hospitalizado.

Instrucción Pública

COMISION DE BIBLIOTECAS

Siendo propósito de esta Comisión llegar a la creación de bibliotecas de barriada, de la capital en que resulte carácter circulante en todas aquellas factible y cuya labor requiere numerosas y apropiadas obras, nos dirigimos a los amantes de la cultura popular en demanda de los materiales imprescindibles para la consecución de la finalidad propuesta: libros.

Teniendo en cuenta la importancia que para la formación de la nueva España entraña la plasmación en realidad de la idea en esta nota consignada, esperamos del entusiasmo creador de los auténticos amigos del pueblo la unánime y favorable correspondencia por esta Comisión anhelada.

¡Todo por la capacitación del pueblo! ¡Por una cultura que facilite su redención total!

Santander, 27 de septiembre de 1936.—Visto bueno, el director general, J. de la Colina; por la Comisión de Bibliotecas, Urano Macho.

Nota.—Los envíos de libros han de hacerse a la Comisión de Bibliotecas (antiguo Circulo de Recreo).

Imprenta

DIEZ

Se hacen toda clase de trabajos comerciales Precios económicos

Pedir precios a Enseñanza, 11

Teléfono 29-95

POR LA MONTAÑA

DESDE TORRELAVEGA

NOTAS DOMINGUERAS

El día del domingo se deslizo con una monotonía abrumadora que aunó con el tiempo incierto bajo unas nubes grises y densas.

Por la mañana la Banda municipal ejecutó su acostumbrado concierto en el anfiteatro de la Plaza Mayor, que fué escuchado por numeroso público que aplaudió la interpretación del himno del Frente "La Internacional".

En el Salón Olimpia tuvo lugar un baile organizado por el Socorro Rojo en beneficio de los hospitales de sanidad, en el cual se congregó toda la juventud de ambos sexos que a la par que gozar del arte de Terpsicoro contribuyó al buen éxito económico de la organización.

No faltaron los consabidos discursos.

En el Teatro Principal se proyectó una amena e interesante película que gustó al numeroso público que asistió a sus diversas representaciones.

No se registró ningún incidente y aunque en la Casa de Socorro fueron asistidos algunos contusos, por su escasa importancia prescindimos de la publicación.

Los comentarios en tertulias y cafés se deslizaron en torno al problema de agitación social creado por la subversiva facción que abiertamente se correa en todo lugar donde se reúnen los corazones nobles que ansian para nuestra gloriosa España una mejor ordenación social y económica.

MUERTE SENTIDA

En el inmediato pueblo de Suances ha dejado de existir el camarada Julio Otero, querido y estimado por cuantos en vivo tuvo ocasión de conocer. Desempeñaba el cargo de secretario de la organización confederal de dicho

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Traucherías e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

LA IDEAL ARTISTICA

Hace ampliaciones con marco y cristal a 26 pesetas, sortijas, medallones y placas con foto-esmalte a plazos y contado.

Un trabajo ejecutado por esta casa, dura toda la vida y conserva para siempre la memoria y el exacto parecido de aquellos seres queridos.

Plaza Vieja, 8, 2.º Santander

Compañía, 6-"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendola la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía, 6

pueblo y además era miembro del Frente Popular como representante de referido organismo.

Al sepelio, que tuvo lugar en la tarde del domingo, asistió gran gentío, constituyendo una manifestación de duelo que supera las celebradas en Suances hasta el presente y que prueba concluyentemente las simpatías de que gozó el malogrado camarada. El féretro iba envuelto en una bandera roja y negra.

A los familiares del finado y al Sindicato de la C. N. T. y Frente Popular de Suances, trasladamos nuestro pésame sentido y sincero.

MANUEL LLANO EN EL ATENEO LIBERTARIO

El conocido publicista montañés Manuel Llano, ocupó el pasado sábado la tribuna del Ateneo Libertario en el Salón Cinema de esta localidad, disertando sobre el interesantísimo tema "El arte supremo educador de las masas".

La conferencia, que fué leída, resultó interesante y amena. Abundó en conceptos profundos y citas que entre tuvieron al selecto y nutrido auditorio.

Necesidades de espacio impiden a LA REGION ocuparse como merece referido acto. Hasta ese extremo alcanza la inferioridad a que se nos quiere condicionar en relación con los demás periódicos que hoy respiran un izquierdismo manoseado bajo el titular avergonzado.

Presidió el acto el compañero Herrera, presidente del Ateneo.

Felicitemos a los organizadores por el acierto que supone en estos momentos de confusión llevar al ánimo de las gentes el optimismo con el alimento espiritual de la cultura.

LISTA DE DONANTES PARA LA SUSCRIPCION A FAVOR DE LAS MILICIAS

Suma anterior, 107.609,20 pesetas.
Manuel Abascal, 50 pesetas.
Cipriano Herreros, en géneros, 5 pesetas.
Cipriano Herreros, 27,50.
Eutropio del Olmo, 11.
Joaquín Herreros Fernández, trece mil pesetas.
Antonio Díez (Cuatro Caños), en géneros, 459,55 pesetas.
Joaquín Rubin, 50 pesetas.
X. X., 10.
Cooperativa Solvay, 51,25.
Garaje García (en géneros), 84,75.
Viuda de Certavivarte (en géneros), 8,10.

Belarmino Díaz Menéndez, 65,25.
Julio Herreros, 7,000.
Santiago Martín, 3.

Luis Herreros (en trabajos) 73,50 pesetas.

Gabino Teira (en géneros), 280.
José Revuelta (en géneros), 17.

Francisco Estévez, cuatro colchas, cinco sábanas, dos mantas y seis almohadas.

Amós Marino 15 pesetas.

Rodrigo Quintana, tercera donación, 5.

Evangalina Calderón, 150.
Francisco Rodríguez, 100.

Aquilino Eguren, 5.
José Ortiz, 5.

Angel Caballero, 10.
Suma y sigue, 128.368,20.

COMISION DE FINANZAS

Se interesa la presentación ante la Comisión de Finanzas y Administrativa (sita en la antigua notaría del señor Muñiz) los ciudadanos siguientes:

Manuel Elvira Ruiz, Emilio Revuelta (presbítero), Vicente Pellón (empleado de Hijo de S Fernández).

Advirtiéndoles que, caso de no presentarse en el término de cuarenta y ocho horas, serán declarados en rebeldía.

AL COMERCIO DE TORRELAVEGA EN GENERAL

Se interesa a todos los comerciantes que tengan facturas de cobro a cargo de este Frente Popular, y de las cuales no han presentado en el mismo los correspondientes vales, se sirvan hacerlo a la mayor brevedad posible en la Oficina administrativa, instalada en la notaría de don Mariano Muñiz, bien entendido que sólo presentará los correspondientes a esta localidad, pues cada Frente Popular es el encargado de abonar los gastos por él realizados, pudiendo pasar las facturas a los respectivos Frontes para su pago.

Como está en el ánimo de esta Comisión administrativa el ir abonando todas las facturas que le sean posibles, rogamos efectuar la presentación desde el día de hoy, a las tres de la tarde.—El Comité administrativo.

CONVOCATORIA.—GRUPO JOSE DIAZ

Este grupo del S. R. I. convoca a todos sus militantes para el martes, día 29 del corriente, a las ocho de la noche, en el local social, sitio de costumbre.

Por haber asuntos a tratar que necesitan la aprobación de todos sus afiliados se ruega no falte ninguno.—El Responsable.

IZQUIERDA REPUBLICANA

Se convoca a todos los afiliados de esta Agrupación a la asamblea general extraordinaria que se celebrará en nuestro domicilio social, calle de José María de Pereda, el miércoles, 30, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda.

Estado de gran importancia los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

COMISION DE REFUGIADOS

Esta Comisión pone en conocimiento de todos los refugiados que aun no se hayan pasado por esta oficina, se presenten en la misma en los días 29 y 30.

Caso de no haberse presentado en estas fechas indicadas alguno de los refugiados que faltan, se obrará en consecuencia, haciendo esta advertencia también a todas las personas que tienen algún refugiado.—La Comisión de Refugiados.

FRENTE POPULAR DE TORRELAVEGA—COMISION DE TRANSPORTES

Organizado por el S. R. I. con la cooperación de la Comisión de Sanidad, se anuncian veinticinco plazas de camilleros y botiquines entre voluntarios del S. R. I. Siendo preferidos los sin trabajo o que hayan servido en Sanidad militar.

Debiéndose presentar para su instrucción y acoplamiento al local del S. R. I. San José, 3.

Seis horas hábiles de tres de la tarde en adelante.—El Comité local del S. R. I.

F. U. E.—AVISO

Esta Federación Estudiantil ruega a sus afiliados se pasen por nuestras oficinas (Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de nuestra ciudad), para recoger el carnet.

Pueden hacerlo por la mañana, de diez a doce, o por la tarde, de cinco a ocho.—El secretario general.

PARTIDO COMUNISTA.—CELULA LA NUMERO 2

Esta Célula convoca a la fracción de Mina para una reunión el miércoles próximo, a las nueve de la noche.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.—Por la Célula número 2.

SOCIEDAD DE ZAPATILLEROS

Esta organización sindical, por acuerdo tomado, advierte a todos sus afiliados que están alistados para ir al frente, que no pueden hacerlo sin previa autorización de sus organismos representativos.

EXTRAVIDO

Se pone en conocimiento de todos los ciudadanos de Torrelavega, pueblos limítrofes y de la provincia, que José María Ruiz y Ruiz ha encontrado cinco ovejas abandonadas, las cuales se hallan depositadas en el Matadero de esta ciudad a disposición de quien acredite ser su dueño.

DONATIVOS

Relación de los donativos recibidos en las oficinas del Frente Popular para las Milicias, a la hora de cerrar esta información:

Manuela Arenas, un jersey; José Coboño, dos buzos; José Ruiz y Fernández, tres jerseys.

CASA DEL PUEBLO (U. G. T.)

Se recuerda a todas las Directivas de las Secciones que componen la organización obrera que hoy, martes, a las siete de la tarde, se celebrará una reunión en el local de las Juventudes Socialistas (Gran Cinema), y que es de interés esta reunión por asistir a ella una representación de la Federación Obrera Montañesa.—El secretario.

REINOSA

COMISION DE ABASTOS

En la necesidad de impulsar el uso de las cartillas de abastecimiento por familia, esta Delegación pone en conocimiento de todos la obligación que tienen de pasar en todo el día de hoy, martes, 29 del corriente, por las oficinas de la misma, Galán y García Hernández, número 4, para recoger unos formularios impresos que se les facilitará, que han de ser llenados con los datos que en ellos se interesan, relativos a cada familia, y que, una vez cumplimentados, han de ser devueltos a esta Delegación en el mismo día, para expedir las referidas cartillas.

En evitación de ulteriores reclamaciones que serían desatendidas y para mejor servicio de los propios interesados, esta Delegación espera que acudan todos en el día referido y llenen las casillas de formularios con toda claridad y exactitud para que, de no hacerlo así, quedarán excluidos del derecho al suministro de géneros en los establecimientos.

Reinosa, 28 de septiembre de 1936.—El delegado, J. PRIETO.

PRENDAS DONADAS PARA LOS MILICIANOS

Relación de las prendas donadas para los milicianos:

Rufino Nardo, un par de botas y un jersey; Una muchacha de servicio, un jersey; dos filántropas, dos cazadoras y dos jerseys; Guillermo Ojanguren, tres jerseys; Ricardo Reguero, un abrigo; Juan Serrano, una chaqueta, un chaleco, dos pares de calcetines, un jersey, cuatro pañuelos, una boina, una camisa y un chaleco; Claudio Ojanguren, tres jerseys; Albino Ojanguren, dos camisetitas; Constantino Suárez, dos impermeables y unas botas de agua; Serafio Amigo, un abrigo; Felipe Herrero, un jersey y un par de calcetines; Efrén Martínez, dos jerseys, un impermeable, una camisa y una camisetita; Germán Pascual, dos camisetitas de invierno y dos pares de calcetines; Frente Popular de Nestares, catorce jerseys; Adela Martínez, dos jerseys; una señora que oculta su nombre, seis pares de calcetines.

Así ES EL ESTUCHE

PLUS ULTRA
JIMENEZ
LABORATORIO
SANTANDER

QUE ENCIERRA EL

PALMIL

purgante delicioso para todos los gustos

ESTE ES EL ÚNICO VERDADERO
desconfie de SUSTITUTOS

la garantía es el nombre

"PALMIL JIMENEZ"

INDUSTRIAS "PÉREZ DEL MOLINO"
INTERVENTADAS POR EL COMITÉ DE GUERRA
SANTANDER

LUCHA DE CLASES

SINDICATO NACIONAL DEL TRANSPORTE MARITIMO

Por la presente se convoca a una asamblea a todos los compañeros pertenecientes a este Sindicato, el miércoles 30 del corriente en el domicilio social, Primero de Mayo, 4.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia, se ruega la más puntual asistencia.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION. — Sección de Peones C. N. T.

Por la presente se convoca con urgencia para hoy, martes, día 29, a las cuatro de la tarde, a todos los compañeros lesionados en accidentes de trabajo por cuenta del Ayuntamiento.

Siendo el asunto de suma trascendencia para estos compañeros, esperamos que no faltará ninguno.

ASOCIACION DE TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA

Se pone en conocimiento de todos los profesionales de la Enseñanza que ejercen en esta provincia y no han sido sancionados por el Comisión de Cultura que pueden solicitar el ingreso en esta Asociación para lo cual le narán el oportuno boletín de inscripción.

Se advierte que una Comisión firmada por la Directiva y dos asociados más, acordará el ingreso de los que proceda.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES Y SIMILARES DE LA U. G. T.

Este Sindicato convoca a todos los compañeros pertenecientes a esta Sección que se hallan en la actualidad accidentados en las obras del Ayuntamiento se presenten hoy, martes, en la Secretaría de seis a ocho de la noche para un asunto que les interesa relacionado con el trabajo.

SINDICATO DE ESPECTACULOS PUBLICOS C. N. T.

Se convoca a junta a todos los compañeros para mañana, miércoles, a las once de la mañana.

Se ruega a todos la más puntual asistencia, así como al secretario, por tratarse de asuntos inaplazables.

ZAPATEROS Y SIMILARES

Esta colectividad celebrará junta general extraordinaria el día 30 de septiembre a las siete y media de la tarde en primera convocatoria y a las ocho en segunda.

Por ser un asunto muy interesante se ruega la más puntual asistencia.

Esta sociedad invita a los zapateros no afiliados y portales que no estén federados lo pueden efectuar en esta secretaría todos los días, desde a nueve.

SINDICATO DEL RAMO DE LA EDIFICACION (Valle de Camargo.)

Este Sindicato pone en conocimiento de todos los trabajadores del Valle que no estén sindicados y sean de este ramo, pueden pasar a hacerlo hasta el día 15 del próximo mes de octubre.

Los días hábiles serán los miércoles, de siete a ocho de la tarde, y los domingos, de diez a doce de la mañana.

Como también se ruega a los sindicados pasen por la Casa del Pue-

blo para tomarles la filiación, con objeto de hacer la Bolsa del Trabajo.

FEDERACION LOCAL DE SINDICATOS

Suspendida la reunión de administrativas, se convoca a las mismas para el miércoles próximo, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social.—Por la Federación local el secretario.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Este Sindicato pone en conocimiento de todo el personal de Sanatorios, Hospitales, Casas de Salud, Bañerías, etc., el deber que tienen de sindicarse, incluso médicos, enfermeras y practicantes.

Advirtiéndose que este Sindicato pone en conocimiento de dicho personal la obligación que tiene todo trabajador de sindicarse.

SINDICATO METALURGICO MONTANES. — Sección de Santander

Se pone en conocimiento de todos los que trabajaron en la Standard con anterioridad al año 1931 y que fueron despedidos en dicha época, que con esta fecha se ha perfeccionado una lista de antigüedad, que se considerará definitiva una vez aprobada por la asamblea en una próxima reunión para lo cual se invita a todos los que se consideren con derechos lo hagan constar ante la directiva de este Sindicato en la Casa del Pueblo de Maliaño, todos los días laborables de cinco a siete hasta el día 30, después de cuyo plazo no se admitirá reclamación alguna, siendo, por lo tanto, dados de baja en todos sus derechos los que no hayan reclamado antes de dicha fecha.

Se exceptúan los compañeros que se hallan en el frente

SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO. — Sexta zona. Sección Norte.

Se convoca a junta general extraordinaria en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, para el lunes, 28 del actual, a las seis y media de la tarde en pri-

mera convocatoria y a las siete en segunda.

Se recomienda la más puntual asistencia por tratarse asuntos de suma interés.

SINDICATO NACIONAL DE TELEFONOS Y ORGANIZACION TELEFONICA OBRERA

Se convoca a todos los empleados de Teléfonos a una asamblea general en los sótanos del local de la Telefónica el día 27, domingo, a las once y media de la mañana.

Por ser importantes los asuntos a tratar, se ruega a los compañeros la más puntual asistencia.—Los Comités.

SINDICATO DE ASEO E HIGIENE (C.N.T.)

Por la presente se advierte a todos los compañeros barberos y peluqueros de los pueblos, que, por causas ajenas a nuestra voluntad, queda suspendida la asamblea anunciada para el día 27, la cual se verificará el domingo, día 4 del próximo octubre a las once de la mañana.

También ponemos en conocimiento de los compañeros que la cotización se verificará los domingos, de diez a doce.

AGRUPACION GENERAL DE CAMAREROS (Sección de Cafés Económicos)

Se ruega a todos los compañeros

que se encuentren sin trabajo pasen lo antes posible por esta Secretaría, Rubio, 4, segundo, para enterarse de un asunto de verdadera importancia.

Es conveniente hacer saber a todos que la no presentación puede originarles perjuicios ulteriores.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION, SECCION DE PEONES (C. N. T.)

Se pone en conocimiento de todos los compañeros peones de esta sección la obligación que tienen de asistir a la lista de la Bolsa del Trabajo, y de no hacerlo así, sin causa justificada, se les considerará trabajando, aparte de la sanción que hay acordada por la asamblea a los que falten a ésta.

Las horas de pasar lista, salvo casos de fuerza mayor, serán a las diez por la mañana, y a las cinco por la tarde.

SOCIEDAD DE JORNALEROS SASTRES

Se convoca a todos los compañeros y compañeras que se encuentren atrasados en el pago de las cuotas que se da un plazo improrrogable hasta el día diez de octubre, y se advierte que quien no lo haga será expulsado de la sociedad con todas las consecuencias.

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?

"LA TRINCHERA"

ANCHA, 4
Torrelavega



CONSERVAS DE PESCADOS
MARCA Y. V. VILLARIAS
REGISTRADA
SANTONA

BAR VIÑA B

Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B
Travesía Hernán Cortés
TELEFONO 026-11

"ALFA"

La mejor máquina de coser y bordar, de producción española

Representante general en Santander **Casa Musicator**
GRAMOFONOS Y DISCOS

LA CASA DEL MAHON
Alarazanas, 6
TRABAJADOR MONTAÑÉS

Nuestros artículos son fabricados exclusivamente por obreros montañeses. Comprándolos protegéis a los mismos y a la industria regional.

BUZOS, CHAQUETAS, PANTALONES, GUARDAPOLVOS, CAMISAS DE LA INSUPERABLE MARCA "SIN-FIN".

ESPECIALIDAD A LA MEDIDA POR MAESTRO CORTADOR.

Única Casa que garantiza sus confecciones.
PRECIO FIJO MARCADO

A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA REDUCIDA Y ESPECIAL

TRASPASO Barbería. Buen sitio. Asuntos militares urgentísimos me impiden atenderla. Nada intermediarios. Doy a prueba. Informes esta administración.

BAR OSMOPOLITA Sallés, 4. Propietario Fabián Ceballos, antiguo camarero. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telef. 25-74.

BAR VISTA ALEGRE Frente Solórzano, Calderón y Méndez Núñez. Comida, comidas diversas, meriendas y bebidas.

BAR SUEÑOS Frente 5 pesetas. Casa particular. Baño, instala-

ciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

LOCAL en el centro de la población para instalar comercio de porvenir. Informes: En esta Administración.

VEGA TRAPAGA. Venereo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tarde. Méndez Núñez, 7, segundo.

ROBERTO ALVAREZ Abogado. Alameda primera, 18. Telef. 16-84.

BAR PORTUARIO: Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tina-

tes. Travesía Río de la Pila, número 3.

MARIANO CALLEJA Jimenez, practicante excelente del Hospital de San Satael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4, buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.

¡¡ENFERMOS!! Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.—Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de

la capital, bar muy económico, informes en esta administración.

PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbera de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luarca, 12, cuarto.

AVISO
José Navarro pone en conocimiento de su clientela que por haberse agotado las existencias, suspende la venta de su acreditado vino Rioja EL EXQUISITO.

SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad,

produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, en "La Cátedra", calle del Medio. Teléfono 27-41.

SE VENDEN mejores eléctricos de varias corrientes. Informes. B. Benot, 4, esquina Velasco, Solórzano.

METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: E. Rey, Fernández de Isla, letra A. **SE VENDE,** en el interior de la ciudad, casa que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro

carros de tierra. 15.000 pesetas. Informes en esta Administración.

ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; páginas, miles de ilustraciones, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 3.021, Madrid.

Don Profesión habitante en provincia calle número obra que elija **CAJA CAUDALES** moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.

VENDESE perro diez meses, pura raza lobos perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola", San José Torrelavega.

HUESPEDES en familia, deseo uno o dos, bien atendidos; precio económico.—Segismundo Moret, 3, cuarto izquierdo.

LA REGION

«¿Qué es un periódico de izquierda, en el que puedas hacer todos los ensayos. ¿La abandonarás? La prensa burguesa te ofrece papel para embriagarte, pero su contenido es el opio del trabajo.»

EDITORIAL

Por lo que lucha el pueblo

Luchamos por la República, por la democracia y en defensa de las libertades ciudadanas que unos militares sin honor y sin amor patrio intentan arrebatar nos valiéndose para ello de las mismas armas que para defender sus derechos puso en sus manos el pueblo. Luchamos por lo que es noble, justo y humano. Por lo que nos da a los españoles categoría de hombres revalándonos de la esclavitud oprobiosa y por lo que coloca a nuestra patria al mismo nivel del resto de los países civilizados. Luchamos también por la pervivencia de aquellas mejoras de carácter moral y económico arrancadas por los trabajadores al capitalismo a costa de tantos años de dura lucha e intenso sacrificio.

Por todo esto luchamos. Por todo esto ha empuñado el pueblo español las armas dejando a un lado los obreros las herramientas y los campesinos el arado. Por ello se ha grabado en lo más profundo de los espíritus de las multitudes proletarias y liberales el lema: "No pasarán", con la sangre de tantos corazones juvenes, y por todo esto las gloriosas consignas revolucionarias del pueblo han vibrado llenando los ámbitos del país desde el Cabo de Finisterre hasta Cataluña y desde Cataluña hasta la huerta valenciana, Andalucía, Extremadura y las tierras del Norte. Por el pan, por la libertad, por la justicia...

Luchamos por todo lo enumerado y luchamos por más aún. Luchamos por nuestras propias vidas y por las de nuestros queridos afectos. Porque no se repita en las tierras donde ondea a los vientos la bandera republicana estrechamente unida a la roja y rojinegra de los trabajadores, el espectáculo de criminales repugnantes que se ha desarrollado en las hermanas provincias que más desgraciadas que las nuestras han caído bajo la dominación brutal de los esbirros de la reacción y el fascio.

Luchamos también por el castigo de los que ultrajaron nuestra honra. Porque las violaciones en masa de las mujeres trabajadoras no tenga una repetición en otras regiones. Por el justo castigo de los que valiéndose de mercenarios ametrallaron la carne del pueblo indefenso, convirtiendo España en un inmenso cementerio de españoles inocentes y llenando de lágrimas los ojos de tantos hermanos nuestros que lloran hoy la pérdida de un hermano, un hijo, un padre, un esposo...

Por todo esto y por más aún, llenan hoy las carreteras de nuestra patria miles de proletarios inflamados de santa indignación que marchan, puños en alto y sedientos de lucha, a combatir a los traidores hasta su total y absoluto aniquilamiento. Por todo esto descansan las herramientas forjadoras de la riqueza de un pueblo y brillan las armas en las manos que antes empuñaron el martillo o la azada. ¡Hermanos, a la lucha!, gritan las voces múltiples del pueblo armado, y ante el grito potente e iracundo de los que se disponen a luchar hasta la muerte en defensa de sí mismos y para vengar a sus hermanos asesinados tiemblan y palidecen los traidores, porque saben que el triunfo es nuestro, porque la victoria, a despecho de la superioridad de armamento, es siempre, a la corta o a la larga, del más justo. Porque saben que si la ayuda de traidores esbirros extranjeros impide que la severidad del pueblo juzgue y castigue sus culpas, estas serán juzgadas más severamente aún, en la severidad indeleble de la Historia.

CIGES APARICIO

Apenas llegado a Madrid a los pocos días de estallar el fatal movimiento fascista, el ansia de conocer el momento inicial de la lucha en las provincias y el proceder de sus primeras autoridades, nos llevó casualmente a dialogar con varios milicianos supervivientes de la provincia de Avila. Todos coincidían en los mismos argumentos: ¡maldición y execraban a un hombre furiosamente, con los ojos brillantes y el pensamiento fijo en el proceder de aquel incapacitado! Repetían sin cesar: "Por él nuestras mujeres e hijos acaso hayan sido víctimas de esas horribles carabalescas, y en el momento de los casos vejados y atormentados sin escrúpulo alguno."

El día 18 de julio el Comité del Frente Popular de Avila se puso en contacto con ese hombre "famoso", advirtiéndole la gravedad del momento reflejada en la concentración de la Guardia civil en los puntos estratégicos, el nervosismo y los movimientos sospechosos de la gente reaccionaria en cuya precipitación se vislumbraba la tragedia; pero esta advertencia leal y cierta resultó tristemente infructuosa; el espíritu del gobernador continuó su trayectoria letárgica y con una frialdad poco común, este ser atrofiado parecía ajeno al terrible siniestro que se cernía sobre la República,

respondiendo a los tristes decepcionados: "que nada pasaría". ¡Cuando en realidad estaba ya pasando! Al escuchar estas manifestaciones, sentimos una honda indignación a la vez que un vivo deseo de saber quien era ese hombre que un mal día se hizo cargo de una misión que jamás debió conferirsele ni él debió aceptar dignamente. ¡Ciges Aparicio!, respondió a coro. Comprenderás, lector, que sin serlo puede suscribirse íntegro el relato. ¡Quién en el campo republicano y obrerista montañés no recuerda al bueno de Aparicio? Nadie, probablemente. ¡Su paso por la Montaña dejó tanto que desear!

Tuvimos ocasión de visitar alguna vez a este republicano y gobernador original, sacando de la visita una impresión harto dolorosa, "aquella momia agazapada en el sillón de mando, de aspecto apático, sin energía ni desvoladura de ningún género, no podía ser de ningún modo una apariencia engañosa, su obra es fiel expresión de su semblante. El semblante queda desierto y la obra consumada."

¡Terrible error de principio, miramos con pena la República amenazada de languidecimiento! No bastó la gran experiencia del primer bienio, de hechos análogos volvieron a inundarla. Ciges Aparicio, como otros mu-

chos gobernadores, han dejado tras su desdichada actuación una estela dolorosa y en el momento culminante de la bárbara subversión una fueron extremadamente cobardes y otros lo que es peor aún, traidores. Yo no sé donde incluir a Ciges Aparicio; pero sí he de decir y diréis todos los que le conocisteis, que era un caso de nulidad irritante. Santander lo atestigua y Avial herida mortalmente lo maldice a través de varias generaciones y de las páginas luctuosas de la historia que narró los hechos.

Graves errores sufrió la República en su primera etapa y graves errores en su segunda; la lección no surtió efecto, los mismos defectos corregidos y aumentados, de ahí la tremenda decepción de los que hacíamos cábalas y augurios antes y el mismo 16 de febrero.

Si Ciges Aparicio, y como él otros muchos hicieron patente de inservibles deshonrando al Frente Popular en una provincia cualquiera, es lógico que quedasen inhabilitados; sin embargo, no se hizo; fracasó tras fracaso fueron recorriendo el camino estas calamidades públicas sin que nadie les diera el alto hasta que un día, como no podía menos, el precipicio y la República, encarnación de libertad y progreso, estuvieron a punto de morir sepultadas merced al vergonzoso abandono de los vigías que nunca supieron serlo y menos aún en la hora crítica en que se desencadenaba la terrible tempestad que pretende arrollarnos.

M. Peña

LA MARCHA DE LA "SAM"

HACIA LA LIBERACION DEL CAMPESINO

El campesino montañés debe sentir hoy un hondo agradecimiento por la República. Esta no solamente le va a eliminar de los compromisos contraídos, sino que también va a mejorar sus condiciones de vida, procurando ante todo prestar el mayor calor a la aspiración de estos: el pago de la leche a un precio remunerador.

El problema campesino en las actuales circunstancias, debido al escaso rendimiento de algunas empresas transformadoras, es de algún desconcierto, debido a ello son muchos los campesinos que no quieren entregar su leche para ser elaborada por su cuenta. Quisiéramos poder ayudar a estos campesinos llevándoles nuestra confianza y nuestro apoyo, fortaleciendo de esta suerte los intereses de la República, pero nuestras múltiples ocupaciones nos impiden desplazarnos a otras comisiones con el fin de mover todos aquellos resortes de orden comercial para el logro de sus pretensiones económicas. Nada más natural, para el campesino, que darle la sensación de confianza, pues no hay que olvidar que ha puesto siempre en manos de elementos reaccionarios sometidos y esclavizados a la acción de las industrias capitalistas anteponiendo ante todo, como se hace en todo negocio, los intereses de los menos con perjuicio de los más. La Comisión que controla hoy la producción de las Casas Campesinas debe activar rápidamente la colocación de los productos, ello creará confianza entre la clase campesina.

No olvidemos los perjuicios que se derivan, al fijar el precio de 0,30 el litro de leche, para las pequeñas industrias que actualmente se han constituido en Cooperativa y que no tienen los elementos de trabajo que tiene la SAM, ya que la elaboración de productos en las pequeñas cooperativas llevan aparejados más gastos por poseer

estas unos procedimientos más rudimentarios que originan mayores gastos generales. Por esta razón nosotros aspiramos a la unión de todas las Cooperativas, haciendo de las poderosas empresas una serie de cooperativas regidas y administradas por los mismos campesinos y por personal técnico del servicio de la República. Esta unión de Cooperativas traería como consecuencia la fijación de un precio único para el pago de la leche y desaparecería la competencia comercial, ya que un Consejo central fijaría los precios de venta de cada una de las industrias, evitando con ello lo que ha sucedido hasta ahora, que el campesino sufre las consecuencias de los altos precios de venta por reducirse el consumo, siendo esta una de las consecuencias de la tasa y el bajo precio en muchos de los casos. Mientras esto no suceda, en tanto la unión de las Cooperativas campesinas no sea una realidad, no habrán desaparecido los perjuicios que se derivan en toda competencia comercial, la cual debe quedar abolida en beneficio de los propios intereses de los que producimos y trabajamos y de las propias libertades de los pueblos. Sin libertad económica no puede haber libertad espiritual. Así se comprenderá la razón por la cual durante tanto tiempo han estado sometidos a la esclavitud los pueblos.

Es innegable que la Montaña es una fuente de riqueza, pero esta ha estado siempre al servicio de los intereses del poderoso, repartiéndose los beneficios que lógicamente debían de haber quedado en provecho de las clases productoras, que nunca han sido oídas por los diferentes Gobiernos que hemos tenido. Han pesado siempre más las influencias y con ello los intereses que el sentido humanitario de una honda transformación social.

La SAM no puede ser el reducido marco donde se agrupen solamente los socios de esta entidad, esta tiene que ser la aspiración suprema de todos los campesinos, pero sus instalaciones en las actuales circunstancias no rinden más, razón por la cual no puede acudir en ayuda de todos. La SAM al servicio de la República tendrá el apoyo que precisa para que ésta pueda atender a todos los campesinos fundiendo en una sola organización lo que antes solo era un mero instrumento político par el sostenimiento de privilegios capitalistas. La SAM al desprenderse de 25.000 pesetas para la Junta de Defensa, no ha hecho

otra cosa que corresponder a las atenciones que le dispensa la República. La reducción considerable de gastos y el volumen de sus ventas permiten a la SAM prestar todo el calor que la República necesita en estos momentos. No hemos atentado contra los intereses del campesino, puesto que el precio del litro se eleva desde el día primero de octubre y mucho menos contra los intereses del pueblo, ya que los precios de sus artículos han podido ser rebajados por razón de las cuantiosas economías introducidas. El problema de la SAM consistía en hacer economías y éstas se han hecho sin miramientos de ninguna índole.

Ahora que el campesino defiende la República como la República sabe defender sus intereses.

Carlos Pérez

Dirección General de Agricultura

Nota importante

Se pone en conocimiento de los ganaderos, que esta Dirección general dispone de cien reses lecheras de raza selectísima y de todas las edades para cambiar o vender.

Dirigirse a don Modesto Moreno Romero, Dirección general de Agricultura, teléfono 32-45.

Industrias de la leche

Por el señor gobernador civil de la provincia y a propuesta de esta Dirección, han sido impuestas multas de 125 pesetas a cada uno de los abastecedores de leche de los puestos de Liérganes y Hornedo, que se mencionan continuación, por haber llevado la mercancía adulterada con agua:

Puesto de Hornedo: Modesta Soto, Antonio Torre, Nicasio Setién, Anastasia Fernández, Alfonso Aja y Gerardo Gómez.

Puesto de Liérganes: Marino Vivar, José Alvarez, Daniel Marañón y Bonifacio Herrero.

Una vez más se advierte a los abastecedores, que esta Dirección tiene organizado un servicio de inspección y recogida de muestras en los puestos de recepción para su análisis en el Laboratorio y que será inexorable en la aplicación de sanciones consistentes en multas de 125 a 1.000 pesetas sin perjuicio de mayores penas a los reincidentes.

Santander, 28 de septiembre de 1936 — El director general

GOBIERNO CIVIL

Cuando en la tarde ayer giramos nuestra diaria visita de información al Gobierno civil, Juan Ruiz nos dijo que había celebrado una reunión con representantes de Santa María de Cayón y de Saro, relacionada con la forma de distribuir una consignación llegada para construir una carretera en el segundo pueblo.

Como Cayón también esperaba con signación para comenzar los trabajos de otra, y ésta no llega, de común acuerdo y después que los representantes de ambos lugares alegaban que la más urgente era la suya, se convino en comenzar las dos, y cuando llegue el dinero para la de Cayón se continuarán las obras.

En la citada reunión estuvo presente el ingeniero director de Obras Públicas, señor Lozano.

OTROS ASUNTOS

Seguía informando el gobernador, diciendo que había recibido una Comisión del Barrio Obrero, los vecinos del cual tienen un pleito con el Estado, pleito que ya por dos veces ha sido fallado a favor de ambos, una cada vez.

Como en definitiva tiene que resolver la Dirección general de Propiedades, la visita que hicieron al Gobierno no fué para pedir al gobernador que interese de dicha Dirección el fallo correspondiente.

Terminó nuestra información con el conocimiento de que Ignacio García conserje de la Sociedad Lawn Tennis le había visitado para hacerle entrega de unas alhajas y de veinticinco pesetas, para que el gobernador las destinara a lo que juzgue más conveniente.

La viuda de Ocharan entregó dos mil pesetas, la mitad para los Hermanos de los Pobres y la otra mitad para la Caridad.

Ambos rasgos fueron muy elogiados por la primera autoridad de la provincia.

En el despacho, estubo a visitar a Ruiz Olazarán el jefe de la cuadrilla del Norte, comandante del "Jama" que, como se sabe, y en unión de otros dos buques, el "Libertad" y el "Corvantes", llegaron ayer a nuestro puerto.

GRANDES FERIAS DE GANADO EN TERMINO (HOZNAVIO)

El primer jueves de cada mes, Gran Feria Mensual, que anteriormente se celebraba, y hoy el Frente Popular desahoga resurgir con más brillantez que los anteriores.

El Alcalde, FERNANDO SOLAR.